

# 延续生命的音符

◆ 中国强

DoRe……DoRe……DoRe……  
严丽在浑噩的梦境之中,听到了这由弱到强的声音,她努力地爬起来,可怎么也起不来。这是什么地方?我是怎么了?周围怎么一片黑暗?她又一次想站起来,但是根本动弹不了。  
她回忆起了那天下午。她一个人在办公室备课,其他教师都去上课了。隔壁办公室的夏雨给她打来电话,让她去取学校发给音乐教师的电子琴。她看到夏雨也一个人在办公室,身边放着两台电子琴,她拿起一台,话也没说,就回到办公室坐了下来。她拿出夏雨给她的几节电池,安在电子琴里,然后把手放在琴键上,准备弹上一曲。突然一股无形的力量把她从椅子上面推到了地上,电子琴也随之摔了下来,屋顶上的日光灯剧烈地晃动了起来。她一下子意识到:地震了!她刚要喊,只听“嘎吱”一声,一片黑影从上面落下来,她就什么都不知道了。  
琴声又响起来了。严丽想,这一定是隔壁夏雨弹奏的,只是声音显得那么迟钝无力。严丽忽地想起自己也有把琴。她想找到那把琴,然而她头向下趴着,整个身子不知被什么东西给压住,根本动不了,她用能够活动的一只手在黑暗里摸索着。  
MiFa……  
严丽心中暗暗高兴,真的摸到了,她想继续摸着键盘往两边按,可是不知被什么给挡住了,只留下这

两个按键。她用力地连续地按动着这两个琴键。  
MiFa……当严丽停止按键时,隔壁随后就传来了DoRe……的声音,而且感觉比上一次有力了一些。  
每隔几分钟,隔壁就会传来“DoRe”的声音,严丽就会按下“MiFa”的琴键,两种单调的声音就这样此起彼伏地传递着。在这传递声中,她在黑暗中度过了每一分每一秒。  
这样,不知道是过了多少时间,饥饿和疲劳慢慢地袭来,严丽的手指开始发僵,隔壁的琴声听起来也越来越迟钝和无力。  
“夏雨现在是什么状况,也和我一样全身不能动吗?”严丽开始想起隔壁的夏雨来了。她们两个都是音乐教师,三年前师范院校毕业后,一同来到这所乡村小学任教。全校就她们两个音乐教师,被安排在一个办公室,两人的怨恨也就从那里开始了,到现在严丽也弄不明白,两人为什么那样水火不相容,也许是性格不同,也许是爱好各异。总之,五年来,他们谁也不看谁,到后来发展到互相拆台,互相攻击,直到有一天,两人因争用办公室里唯一的一台旧电子琴竟然动起了手。校长经过多次调解,后来就把夏雨调到隔壁的办公室,以缓解两人的矛盾,并重新购置了两台新电子琴供两人分别使用。  
严丽想着三年来她们两人之间的事,太荒唐可笑了,简直像孩子们一样。“如果能活下去多好啊,真的

有如果,我一定和夏雨重新坐到一个办公室。”严丽一边想着,一边慢慢地发起困来。  
DoRe……严丽被琴声唤醒了过来,不能睡,睡过去就完了,她提醒着自己,用手指艰难地拨动了琴键。  
每隔十几分钟,当严丽被疲倦弄得就要闭上眼睛时,隔壁就会传来三下琴声,她就咬着牙睁开眼睛,慢慢地伸手去按琴键。琴声又交替着响了几十次。  
这次,严丽慢慢地闭上眼,大脑里开始一片空白,隔壁又响起了琴声,她感觉那声音特别地轻,特别地远,好像从遥远的天边传来。这次严丽没能睁开眼睛,她在琴声中慢慢地睡去了。  
当她醒来时,已经是在一家医院里。医生告诉她,她是在倒塌的教学楼里度过了五个昼夜后被救出的。  
严丽问那个医生:“有个叫夏雨的老师怎么样了?”医生告诉她说:“夏雨是和她一起被救出来的,也脱离了生命危险,只是舌头严重溃烂,将来说话可能是个问题。”  
严丽忙问为什么。医生说:“夏雨被救时,全身都被楼板压住,不能活动,嘴巴正好压在一台电子琴上,可能是在寻求呼吸时,舌头多次与琴键摩擦造成的。”  
严丽一听就明白了,原来过去五个昼夜的时间里,夏雨一直是在用舌头来弹琴的。

新上海·角落头



## 说辣

上海小菜本来是不辣的,本帮菜中的八宝辣酱虽冠以辣,仅仅是有些微辣。我母亲常做的辣白菜,也只是放少许的辣酱而已。不知从何时起,川菜、湘菜大举进入上海,什么鸡公煲、剁椒牛肉、水煮鱼,辣得够呛。翻开菜单,小菜的图片几乎一片红,厨师放辣椒从不吝啬。君不见食客之中,青年一代正在嗜辣如命,他们几乎无辣不欢,越辣越销魂。  
我家附近有一小店挂出“川菜辣子鱼”的招牌,门前立满等座的食客群。辣菜刚在上海露头时,少儿社的美编庄俊豪老弟约我去九江路一家叫四川味的饭店吃饭,客气地点了四个菜边吃边聊,可真是辣得我唇焦舌麻。我看见邻座有一对夫妻,似是外地客人,好像嫌菜还不够辣,自带一瓶红辣椒酱,拌在饭里,大口大口地吞食,吃得二人大汗淋漓。我家女儿也是个嗜辣的主,一次下晚班久不回家,我们去弄口等她,只见她坐在沿街的小店里,喝一碗麻辣烫,正在“销魂”呢。再说我家的小点工,总怀疑她老公出轨,她说已熬好一瓶辣油,要去浇那小三。我夫人开导她:你认为是出轨没有铁证,其次你若故意伤人,对方瞎了眼,那你赔大把钱还得坐班房……  
韩伍 图/文

## 【妙招】

午饭时女伴闲聊。“我丈夫只要不听话,我就吓唬他说我要回娘家去住。”小燕说。“我们恰恰相反,我只要说把我娘接过来与我们同住,他就听我话了。”小敏笑道。

## 【死因】

主治医生对年轻的助手说:“在填表单的时候一定要小心。你又一次在死亡原因一栏里填上了你自己的名字。”

## 【作文】

有一次语文老师留了一个半开放的作文题《我最佩服我母亲的——》,结果点评时,老师一脸无奈地说:“我知道你们觉得写最佩服母亲的勤劳、艰苦之类的有点写滥了,想推陈出新,但无论如何也不能写《我最佩服我母亲的儿子》啊!”

## 【敬酒】

同学聚会,某同学对老师说:“老师,我必须敬您一杯,当年您对我好啊,每次讲完题都第一个问我听明白了没有。”老师答:“其实我是觉得,你要是明白了,大家都明白了……”

## 【看病】

有个人去医院看腿肿病,医生为她做了仔细检查后,给了她一大粒药丸。“我去拿些水,马上就回来。”医生说。病人等得不耐烦了,一瘸一拐地走到饮水机旁,硬是把药丸塞进嘴里,大口喝水将药丸吞下去。这时,医生提了桶热水回来:“好了,药丸溶解后,把那条腿泡在药水里30分钟……”



# 集体主义

◆ 刘万里

局长爱打乒乓球,于是单位职工都爱上了打乒乓球。  
办公室的马主任是个精明人,他给局长建议:“为丰富职工业余生活,何不每年组织一次乒乓球活动大赛,一来拉近领导和群众的关系,二来加强职工的身体锻炼……”  
局长笑嘻嘻地答应了,腾出一间宽大的会议室,改为职工活动中心,闲暇时间人们纷纷拿起了球拍打乒乓球。每年一届的乒乓球大赛在局长的剪彩中开始了。  
每年进入四强的都是局长、书记和两位副局长,而进入决赛的却是局长和书记,而局长已是连续3年蝉联冠军了。  
今年这一届,办公室的马主任为了办出特色,更刺激和吸引人们参加,马主任忙前忙后,经过组委会讨论,最后决定冠军奖金是1万元,亚军是5000元,季军(三四名并列)3000元。奖金方案经过局长默许,算通过了。  
人们开始了热火朝天的练球。马主任边练球边扬言,“今年一定要打败局长。”马主任当年可是省队的乒乓球主力队员,还获过全运会的第三名,可见他球技一流。局长边接球边笑嘻嘻地说:“现在大话不要说得早了,到时再决高低。”  
乒乓球大赛终于开始了,局长首轮对阵马主任。在人们的呐喊声中,局长和马主任打得热火朝天,第一局马主任11:8赢了局长,第二局马主任又赢了,就在人们认为马主任肯定会赢时,局长连赢四局,反败为胜。马主任说:“还是局长厉害。”  
第二场,书记对吴言。吴言今年大学刚毕业,来单位时间不长,还在试用期。吴言是个乒乓球高手。在单位他很文静,话不多,平时也没见他打乒乓球,所以大家还以为他不会打乒乓球。第一局书记发球,吴言扬手一拍就把球打死。前三局,吴言都以11:0赢了书记。中间休息时,马主任提醒吴言说,“难道你想让书记输

球?”第四局一上场,吴言想着那1万元奖金就奋力拼杀,把马主任的话忘到脑后去了,结果吴言又以11:0赢了书记。书记脸上颜色一阵红一阵白。吴言是一匹黑马,他一路过关斩六将,杀人决赛。  
决赛对手是局长。决赛开始前,马主任对吴言语重心长地说,“小吴啊,你可不要让局长输球啊,个人利益要以集体利益为重,你自己要掂量一下啊!”  
决赛开始了,你来我往,你推我挡,两人打得很精彩,但毕竟吴言技高一筹,很快,前三局又都以11:0赢了局长。如果吴言再赢一局,就是冠军了。马主任急了,趁中间休息时对吴言说,“难道你真的想让局长输球?”吴言苦笑了一下,仿佛才从梦中惊醒。  
第四局开始了,吴言出手就犹豫,局长连得11分,赢了。第五局开始了,吴言太想赢了,他想到那1万元奖金,有了这1万元奖金就可以给乡下的母亲看病了,吴言出手很重,大力拼杀,很快就以11:0赢了局长,获得冠军。人们屏住呼吸,目光都投向了局长,局长脸色很难看。不久,吴言被辞退了。  
马主任给大家的解释是吴言工作上没有上进心,自以为是,目中无人,最关键的是不懂得单位的优良传统——集体主义!不久,单位召开了一个会议,马主任说,通过这次乒乓球比赛我们发现,去年比赛时的高手都被淘汰了,有的甚至首轮就被淘汰了,这说明了一个什么问题呢?说明了领导日理万机,一心扑在工作上,身体状况大不如以前了,所以组委会研究决定,组织他们去西欧考察学习,学习人家先进的管理经验,同时分批组织领导去青岛等地疗养……吴言奖金的问题嘛,因吴言被辞退,他已不属于单位职工,所以奖金为零。  
(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



人间真情

## 三双旅游鞋

◆ 马敬福

老妈说:找不到工作不  
许买鞋。没鞋穿迫在眉睫,那那旧旅游鞋我已经穿了两年了,哥们都说是农民工。工作重要,面子也不能丢啊!鞋必须得买,但要瞒着老妈,要不然我一年都甭想耳根子清静。  
我在哥们老妈的鞋店看上一双旅游鞋,不贵,160元。可我身上一分钱都没,怎么办?跟老妈要肯定不给。我围着那双鞋转了三圈儿,眼珠一转:“按揭怎么样?”老妈一周给我50元找工作差旅费,我每周给我一起找工作的哥们20元,两个月就把旅游鞋按揭完了。哥们老妈同意了我的方案,我交了20元首付,把那双旅游鞋拿走了。  
穿新鞋的感觉真好,走路一阵风,美女都吃惊。只是不能让老妈看出破绽。我早上穿破鞋出门,到地下室换上新鞋,晚上回来再到地下室换破鞋,这样,老妈看到的都是我穿破鞋的狼狈样儿。也不知是我的脚太锋利,还是那双旅游鞋太山寨。按揭刚一个月,鞋帮就开胶了。我把那双鞋还给了哥们,按揭自然也就断供了。  
没有鞋穿还得买,小店靠不住,我就上网淘。淘了一双觉得不错,既漂亮又便宜,才80元。可我支付宝里没有钱,便让哥们垫付,然

后分期还款,一个月还清。哥们老妈卖我一双山寨鞋理亏,自然爽快答应了。  
新鞋邮到家,我穿上去面试。可巧下大雨,一路趟水到了公司。还没进门,我就回去了,鞋底找不着了!那双鞋简直就是纸做的,网店更蒙人!  
光着脚去找哥们,哥们坚决不同意终止还款。我只好回家穿上那双旧旅游鞋。虽然旧了些,但能走路!面试时,我给旅游鞋刷了粉,乍一看还挺新。也许面试官有白内障,我竟面试成功了!  
回到家,老妈把一双崭新的“耐克”摆在我面前。原来这双鞋半年前老妈就买好了,不给我穿,是因为我以前只知道臭美攀比,没心思学习,更不想找工作。让我穿旧鞋,就是为了大刹我的浮躁气。拿着“耐克”我不禁感慨,天下的鞋千千万,老妈的鞋最体贴。  
我穿上“耐克”刚要走,老妈说等等,我给了你三个月差旅费600元,你怎么只有340元乘车发票,还有160元哪去了?那双旧鞋扔地下室两个月没穿,难道你是驾着云找工作的?老妈真是驾着福尔摩斯还福尔摩斯,只好招了,要不然我真得驾着云去上班了!



都市小景



荒诞的真实